

唱遊科分家囉！

談新課程一年級音樂科 教學之實施

郭木山／南投縣愛蘭國小教務主任

壹、音樂科新課程之內涵及特色

教育部於八十二年九月修訂公布國民小學課程標準，並於本(85)學年度正式實施，新課程亦隨之邁入新里程。其中變革之一，即是將低年級原有「唱遊」分為「音樂」與「體育」兩科分科施教，並各自訂定新課程標準。

在音樂科新課程標準中，因吸收了一些先進音樂教學法之精神與教學主張，在內容及目標上更符合時代的趨勢與要求。其特色有三：（劉英淑，民84）

一、課程注重一貫性與完整性：

音樂課程由一年級至六年級一貫實施。並將原先音樂教學三大類別改為六大類別——音感、認譜、演唱、演奏、創作、欣賞等教學內容，一方面顧及各類別縱向的平衡發展及各階段的銜接；另一方

面亦注重各類別教學目標之間的橫向聯繫，密切配合。

二、教學符合兒童身心發展及學習原則：

改變以往過分以講述、背誦記憶的教學方法，依循兒童認知的發展，由具體的聽覺、肢體動作，半具體的圖像表徵，再呈現抽象的知識概念及符號，使聲音、知



唱遊科教學要讓兒童從遊戲中學習，進而在遊戲中建立概念。

識、符號連結，成為有系統、有意義的學習。而在教學方法方面也力求生活化、樂趣化，讓兒童從遊戲中學習，進而在遊戲中建立概念。

三教材重視本土化：

長期以來音樂教材「輕土重洋」的現象一直為人詬病。新課程標準在本國童謡、民歌、戲曲、傳統打擊樂等方面的份量上大幅增加，以期音樂教育以本土素材為出發，引導兒童進入廣博豐富的音樂世界。此點已在目前各版本教科書內容中反映出來。

貳、教學方法要點

一、音感教學：

要誘發兒童對音樂的興趣，先培養靈敏的耳朵。從自己開始，注意自己身體及周遭環境的聲音及聲源，加入戲劇性的活動，使兒童與聲音建立一個有發現性的關係。（胡寶林、周結文，民83）

新課程音感教學在一年級即從「聽的訓練」出發——聽辨自然界聲響並模唱、聽辨節奏樂器的敲擊聲，並以身體動作感受、表現二、四拍子的律動。

因此，在教學中應以遊戲化的活動配合人聲、動物、周遭的聲響、語言節奏、節奏樂器，引導小朋友主動的、實地的聽辨，發展內在聽力做音感訓練，讓兒童在遊戲中快樂、自然的學習。

二、認譜教學

傳統的認譜教學採取灌輸式教法，將

符號、譜表抽離聲音美的本質，用講述方式解釋它抽象的意義，強迫小朋友不明就裡的記憶。於是，音樂不再是美妙的樂聲，而是一堆高深難解的「密碼」。

新課程的理念是肯定低年級的兒童具有學習認譜的能力，如同他們具有學習語文認字能力。但是，在教學方面必須把握兒童身心發展的特質及學習發展的原則，方能達成教學目標。（劉英淑，民84）

因此，一年級認譜教學的實施應把握由聽覺到視覺，具體到抽象，感覺到認知的原則。如  的認識，先聽、感覺其時值，再以身體動作體驗操作、呈現圖形表徵，最後才揭示  符號，使抽象符號得以連結內化。

三、演唱教學

國小演唱教學目標，並非要訓練學生成為歌唱家，而是以培養兒童對歌唱的愛好與興趣為先，並期使能正確運用歌聲來表現音樂。（劉英淑，民84）

因此，教師在教唱新歌時，或以討論發表，或以故事引導，或以歌詞語言節奏引起動機，增加學習興趣。並以聽唱（老師範唱，學生模唱）為主的教學方法，配上身體的律動，或加入節奏樂器伴奏，增強對歌曲的感受。並多提供機會讓兒童表演，在互相欣賞觀摩中，擴展自己的創作領域。

四、演奏教學

新課程一年級的演奏教學內容，是以音樂為主體所帶動的韻律表現，所習奏樂

器為響板、木魚、三角鐵三項。指導時宜配合教科書中歌曲，或選擇兒童熟悉、簡單合宜的歌曲為教材，一面歌唱，一面以拍手、拍肚、踏腳等身體樂器伴奏，再導入節奏樂器習奏。若是合奏練習，應以漸進方式增加樂器種類，避免初次即用多種樂器練習合奏。

五、創作教學

創造思考教學的理念已成為當今音樂教育世界性的發展趨勢。新課程一年級的教學目標在強調引導兒童創作的興趣，重視參與創作的歷程而非成果，並著重節奏創作，透過語言、歌曲、身體動作、簡易節奏樂器等去探究節奏的變化；教師只是扮演引導者、鼓勵者的角色，從旁引發兒童表現的意願。（劉英淑，民84）

六、欣賞教學

一年級欣賞教學是一種新嘗試，也是一項挑戰。畢竟，要一低年級學生靜靜欣賞音樂是不太容易的事情。因此，慎選欣賞教材及適切的活動設計是教學成功與否的關鍵。

選擇兒童耳熟能詳及節奏鮮明、樂句整齊規則、旋律優美的曲子均是欣賞的上選教材。再配合音樂的節奏、曲調，加上自己的感受與想像力，以線條和色彩來作畫；或依據曲調、節奏設計圖形配合音樂欣賞；或配合音樂律動；以遊戲動作表現音樂等方式教學，你將享受一堂快樂的音樂欣賞課。

參、教學實例舉例

一、教學名稱：猜猜我是誰

教學目標：聲音分辨、模仿及創作

教學步驟：

1. 事先錄下小朋友熟悉或生活環境周遭的聲響。
2. 播放錄音帶，讓小朋友猜猜是什麼聲音。（項目過多可分段或分組聽辨）
3. 猜出正確聲音後請小朋友嘗試模仿。
4. 引導小朋友編成故事配合聲響演出。

註：市面上有音效專用的錄音帶出售，可善加利用。

二、教學名稱：火車快飛

教學目標：音感   時值的感受及認識、演唱

教學步驟：

1. 運用身體樂器節奏模仿。（先引導取得小朋友的共速後，做為打節奏的速度）
2. 全班圍圈，教師以手鼓打出規律拍拍 | | | 或 □ □ □ 的節奏，並指導小朋友依老師鼓聲啓動踏步前進。
3. 分成若干組，每組排成一列小火車，再依鼓聲前進。
4. 引導小朋友比較音的長短。長音（ | ）為慢車，短音（ □ ）為快

車。並揭示音符卡 、對照，並分配給各組長拿於胸前。

5. 老師敲打  時，拿  那組火車頭便要帶領整列火車起立依鼓聲前進並模仿火車「嘟、嘟」汽笛聲。當聽到  時，拿  那組火車頭同樣帶領整列火車起立依鼓聲前進並模仿火車「嘟、嘟」汽笛聲。（鼓聲轉換時各組即換火車頭，音符卡傳給下一位）

6. 將音符卡換成 、，同步驟五繼續進行。
7. 習唱歌曲「火車快飛」。
8. 老師以 、 兩種速度彈奏鋼琴，各組依琴聲快 ()、慢 () 由組長帶領唱歌前進。（為增加趣味性，可擇若干小朋友當山洞）

三、教學名稱：蟲蟲飛

教學目標：節奏律動、創作、童謡欣賞、演奏

教學步驟：

- 教師口唸傳統童謡「蟲蟲飛」節奏，手打規律拍，學生模仿。
- 教師口唸童謡，手拍打身體其他部位表現節奏，引導學生模仿。
- 引導學生思考尚可用那些動作表現。
- 二人一組分組創作，並發表觀摩評量。
- 學生個人輪流創作帶領，其餘同學模仿。

6. 運用響板、木魚等節奏樂器打出規律拍第一拍重音，感受四拍子的律動。

註：教師可以 La 、 Sol 、 Mi 三音依節奏創作曲調，彈奏鋼琴伴奏。

肆、經驗分享與建議

音樂科任多年，擔任的課程常是高年級的音樂課，心中經常有一股從中、低年級基礎教起的衝動。這或許也是大部分音樂科任教師共同的心聲吧？正逢新課程實施，音樂科延伸至一年級開始，於是便自動請纓擔任一年級音樂課程。

一學期以來，有感於課程與教材更趨彈性及活潑，一方面慶幸當初果斷的決定，當可盡情揮灑；另一方面才知需投入更多的時間和心力研究及設計教學活動，方能鎮得住那群可愛好動的小蘿蔔頭。僅將教學所得敘述於後，尚望樂教同仁不吝指正。

一根據研究，兒童的注意力只有二個廣告的時間（曾琤，民86）。因此，如何吸引一年級小朋友的注意力及秩序的掌控，是教學成功的關鍵。所以，除了事先與兒童約法三章、信號訓練外，善用獎懲的增強物及直接以音樂活動掌握教學進行，亦是可行途徑。如小朋友精神不集中、喧嘩戲鬧時，老師即可用身體節奏模奏、唸謠等方式安定兒童的情緒，吸引其注意力。

二要孩子創作，先給孩子充分的創作素材。根據創作教學原則，創作的進程是從機械的排列至模仿而後創作。所以，提供兒童充分的模仿素材，進而要求兒童創作，才能水到渠成，得心應手。譬如，要求兒童以身體樂器表現節奏時，老師應先充分示範引導兒童模仿，再行創作；另在實施創作時，宜把握先從集體的共同創作，再分組以至個人創作的原則。如此，一方面可減輕兒童創作的壓力，一方面又可增進相互的觀摩學習。

三先認譜才能演唱乎？這問題就如同語文教學是否一定得先認識國字才能說國語一樣，答案是否定的。因為認譜只是音樂教學的一部分，也是演唱教學的輔助工具，但並非必要條件。而實施五線譜教學時，其重點在於先指導兒童熟悉音與音之間的相對位置，再引導其正確的位置，不必急於強迫兒童記住各音在五線譜上的位置。目前部分版本教科書認譜教學時，五線譜以顏色深淺來區分教學，或是以一線譜、二線譜實施教學，均是不錯的做法。

四模唱是低年級音樂教學重要方法之一，應用相當廣泛，但要注意導入音樂領域。例如，歌曲教唱時應教導兒童跟著老師範唱或琴聲輕輕模唱，而非個個大聲競唱。又如，模仿動物叫聲時，宜引導其注意不同動物聲音的長短、高低，而非任由兒童隨意吼叫或玩耍。

五一年級認譜教學只教 La 、 Sol 、 Mi 三音，而演唱的歌曲大都多於這三個音，部分老師難免疑惑，這怎麼教呀？筆者認為，低年級演唱教學主要是聽唱教學，很少涉及視譜，目前教科書部分版本即將歌曲中非認譜音予以具像圖案化，自可擷取片段來教這三個特定旋律元素。如此，演唱教學與認譜的進度便可配合而不致互相牽制。

六教材補充與選擇。目前一上教科書各版本只編製五個單元，留給老師相當大的空間與彈性，任課老師自可編選補充教材，充實教學。尤以簡單易懂、琅琅上口的童謠、詩詞、唸謠、兒歌，主題明顯、節奏鮮明的曲子。或配上節奏、曲調；或設計律動欣賞。而其他版本教科書亦是補充教材參考選取的理想資料之一。

七單元活動設計時應注重各項目間的連結配合。例如，音感教學時可融入認譜及演唱教學；欣賞教學時亦可兼顧音感、創作等教學的連結，讓教學目標達到橫的聯繫。（見教學舉例）

八目前各校演奏教學的節奏樂器普遍不足。解決之道，除校方編列預算採購充實外，亦可利用生活周遭器材自製一些敲打的克難樂器。如把綠豆、花生、小砂石裝入底片盒、寶特瓶裡，就可做成各式各樣沙鈴；小紙箱、乖乖桶等都可當鼓來敲。

九老師對一年級的小學生，不一定要用口

說，有時直接以動作示範引導學生，由學生自己觀察模仿，所學到比由老師口說指點來得更多、更正確。

十新課程雖如期實施，但師資的培育卻未跟上腳步。以致目前一年級音樂課程大多由級任老師兼任，這對原先級務已甚繁重的級任老師而言，無異是雪上加霜，（新課程標準中雖明示，各校若因師資及設備不足，仍可沿用舊課程實施唱遊教學，但終非治本之道）教學品質亦無從保障與提昇。因此，教育主管單位對師資的培育應有更周延、長遠的規畫，及早培育音樂教學師資，補足學校的需求；另一方面更應積極重視、策畫教師的在職進修，提供嶄新的教學資訊，提昇教師的教學知能。

伍、結論

新課程一年級音樂教學主要的內涵在於強調讓兒童感受音樂，激發兒童愛好音樂的興趣與態度，進而理解音樂、表現音

樂。因此，讓兒童透過身體的表現，從「做中學」主動參與各項教學活動，由親身的體驗領會出學習的樂趣。

是故，任課教師應善用教材選擇的自主，慎選適切的教科書；並勤於鑽研新教材教法，設計活潑、趣味的教學活動，使學習氣氛生動、融洽，學生樂於學習，才能達成音樂教學的效果與目標。

參考文獻

- 劉英淑（民84）。國民小學音樂科新舊課程標準之比較。載於台灣省國民學校教師研習會主編：國民小學新課程標準的精神與特色。台北：臺灣省國民學校教師研習會。
- 胡寶林、周結文（民83）。音樂韻律與身心平衡。台北：遠流出版社。
- 曾 眷（民86）。奧福教學。臺灣省國民學校教師研習會第八四三期音樂科輔導員研習班研習講義。

